

Primer Examen Introduccion a la Consejeria Pastora

Leida E. Matías Carrelo, Ph.D.

Nombre EDGAR J COLON CASILLAS

Fecha X-24-2022

Basado en la ética que promovemos en nuestra institución académica, usted se compromete a que este examen y su contenido no será compartido con ninguna otra persona, en la actualidad o en el futuro.

Me comprometo ☒ Su nombre *Edgar J. Colon Casillas*

Lea cuidadosamente esta entrevista.

Hace tres semanas atrás al llegar a su apartamento, José encontró la tarjeta del pastor de la iglesia local que había visitado la semana anterior. El pastor le dejó su número de teléfono anotado junto a un mensaje de que había pasado a visitarlo y no le encontró. Tres semanas más tarde José busca la tarjeta que había puesto en su cartera y llama al pastor.

José: Hola, soy José Lozada. Encontré su tarjeta. Lamento no haber estado en el apartamento cuando me visitó. (Su tono de voz se escucha cargado).

1. Pastor: ¡Qué bueno escuchar de ti José! Pasé para saludarte y darte la bienvenida a nuestra comunidad. Según entiendo eres nuevo en el pueblo.

Jose: Sí, me mudé desde el sur de la isla hace un mes y medio. Decidí tratar de tener un nuevo comienzo y aquí.

2. Pastor: Me alegro de que estés entre nosotros. ¿Cómo te han ido las cosas?

José: Bien, pero es un poco fuerte acostumbrarse a un sitio nuevo. De hecho, hay una serie de cosas que me gustaría hablar con usted. No quiero tomarle mucho tiempo, pero eh...

3. Pastor: Me daría mucho gusto verte. ¿Cómo está tu agenda? ¿Cuándo sería conveniente para ti pasar por mi oficina?

Jose: Bueno, ahora mismo estoy casi todo el tiempo disponible porque no tengo trabajo aún.

4. Pastor: Entiendo. Lamentablemente estoy a punto de salir del país para una conferencia de tres días. Pero cuéntame un poco acerca de tu situación.

Jose: Bueno, mi esposa se divorció de mí hace tres meses **y estoy realmente muy desanimado desde entonces, en verdad siento que me arrastro y no logro levantarme. Casi no he podido dormir.**

5. Pastor: Suena como que las cosas están siendo sumamente difíciles para ti. Lo siento mucho. ¿Tendrás la oportunidad de pasar a verme a la iglesia en 20 minutos?

Jose: Sí, pero realmente no quiero afectarlo en su salida, pues ya me dijo que tiene un viaje.

6. Pastor: No preocupes. Me gustaría conversar un poco contigo antes de irme. Mi oficina está al lado del edificio principal del templo. Está pintada de amarillo y es fácil de identificar. Te espero a la 1:15pm

José: De acuerdo, lo veré a la 1:15pm
_____ Cita con el pastor _____

7. Pastor: Dios te bendiga José (mientras extiende su mano para saludarle). Me da gusto que hayamos podido encontrarnos.

José: Le agradezco mucho su disponibilidad para verme.

8. Pastor: Y yo te agradezco que hayas venido. Me dices que vienes del sur de la isla. Allá el clima es mucho más caliente que acá. Aunque hemos tenido días muy calurosos últimamente.

José: Sí, ciertamente ha estado muy caluroso, pero yo estoy acostumbrado a ese calor. Eso es lo típico en el sur.

9. Pastor: A ver, por favor, cuéntame un poco más acerca de tu situación.

José: Este divorcio me ha golpeado como si me hubiese caído una tonelada de bloques de cemento sobre mi. Teníamos nuestros desacuerdos y ella me había amenazado con el divorcio, pero cuando ocurrió, realmente me tomó por sorpresa. No podía creerlo. Yo tenía coraje, naturalmente, pero mayormente sentía que algo muy grande y significativo se había perdido. Todo terminó, fue su decisión, no accedí a que buscáramos ayuda.

Commented [EJC1]: ESTRESOR

10. Pastor: Eso te hizo sentir destruido y vacío; algo que había sido tan importante en tu vida te había sido quitado.

José: Sí, definitivamente. Y el sentimiento de vacío es peor ahora que estoy tan lejos. estoy extrañando demasiado a mis hijos, es muy duro. Mi hijo mayor acaba de comenzar en una liga de baloncesto y se supone que yo esté ahí para apoyarlo en sus prácticas y juegos. No quiero ser un padre ausente. Ya fracasé como esposo. Necesito poder ser al menos un buen padre. No me queda nada más que le de valor a mi vida, solo ser padre.

11. Pastor: La distancia hace más dolorosa tu pérdida porque hace muy difícil que puedas participar de esas actividades.

José: Es que no puedo dejar de preguntarme si en verdad no cometí un error enorme al decidir mudarme lejos. Yo quiero ser un padre para mis hijos. Pero pensé que era mejor alejarme de algunos escenarios que habían sido perjudiciales. He tenido mala suerte en algunos trabajos porque me he

metido en problemas por causa de mi temperamento. Pensé que era mejor comenzar de nuevo en otro lugar donde no estuviera cerca de esos lugares donde fracasé. También creo que quise alejarme de mi ex-esposa para demostrarle que no la necesito, que puedo arreglármelas sin ella. Ella siempre me decía que yo no podía hacer nada por mí mismo. Me decía que yo soy un inútil y a veces así me siento, un inútil porque no pude mantener mi matrimonio.

12. Pastor: Entonces ambas cosas, la situación de los trabajos y de tu matrimonio te hicieron pensar que la mudanza era adecuada. **Pero ahora estás teniendo serias dudas, por la soledad que sientes por no tener a tus hijos cerca.**

Commented [EJC2]: CONSECUENCIAS DEL PROBLEMA

José: Si, así es. **Se que no hay esperanza para mi matrimonio, pero no quiero que mis hijos crezcan sin mi.**

Commented [EJC3]: PERSPECTIVA OTROS

13. Pastor: Entiendo lo que me dices... Sientes que ahora como si te estuvieran halando en dos direcciones, lo cual hace muy difícil que puedas decidir si te regresas al sur o te quedas acá.

Commented [EJC4]: PROBLEMA

José: Tiene usted razón. **Y mientras más lo pienso, peor me siento. Parece que doy vueltas en mi cabeza y me siento cada vez peor y peor. No parece que vale la pena esta lucha. Estoy realmente desesperado. Entonces, recordé su tarjeta y decidí llamarlo.**

Commented [EJC5]: CONCUERDA

Commented [EJC6]: PERSPECTIVA DE DIOS

14. Pastor: Hiciste muy bien en llamarme. Las cosas se han estado viendo muy difíciles para ti. Me parece haber entendido en nuestra conversación telefónica que no has estado trabajando. ¿es correcto?

José: Es cierto, pero **alguien me ha hecho una oferta de trabajo y comienzo el próximo lunes, Dios mediante.**

Commented [EJC7]: PERSPECTIVA DE DIOS

15. Pastor: ¿Te hace sentir mejor el saber que ya tienes un trabajo?

José: Bueno, yo nunca he tenido problemas para conseguir un trabajo. Soy un mecánico con experiencia y soy bueno en lo que hago. Pero va a ser bueno salir de ese cuarto donde estoy todo el día encerrado. Ahora mismo estoy casi sin dinero y no podría hacer ninguna gestión para volver a relocalizarme en el sur aunque quisiera. Necesito trabajar. Pero siempre, dentro de todo, puedo ver como Dios me provee a pesar de mis errores.

16. Pastor: **Me gustaría trabajar contigo sobre la toma de esa decisión de volver o no al sur.** Voy a estar fuera del país tres días en la conferencia que te mencioné. Pero quisiera saber si estás disponible para reunirnos el viernes a mi regreso, a esta misma hora.

Commented [EJC8]: CONTINUIDAD PARA RESOLUCION DEL PROBLEMA

José: Eso me parece muy bien. Se lo agradezco mucho.

17. Pastor: ¿Cómo te sientes ahora con respecto a tu situación?

José: Mejor. Me hizo bien sacarme algunas de esas cosas de adentro.

18. Pastor: Te voy a dejar el teléfono de uno de nuestros líderes, es una persona retirada y muy amigable y puedes comunicarte con él durante el día, en caso de que quieras conversar con alguien mientras estoy fuera. Si decides llamarlo, dile que yo te di su número. Él es parte de nuestro equipo de acompañamiento pastoral y está siempre deseoso de compartir con quien lo necesite. Pero antes de despedirnos Quisiera compartir contigo este pasaje de la Palabra ...y que oremos ahora juntos...

Commented [EJC9]: PLAN DE ACCION

Conteste las siguientes preguntas acerca de esta entrevista y el caso de José.

1. Identifique cuál es la problemática principal de José (5 puntos)
EL PROBLEMA PRINCIPAL DE JOSE ES LA TOMA DE DECISION ENTRE QUEDARSE EN EL NORTE (COSA QUE REALIZO DEBIDO A LA SITUACION DE LOS TRABAJOS Y DE SU MATRIMONIO) VERSUS REGRESAR AL SUR (DEBIDO A LA SOLEDAD QUE SIENTE POR LA GRAN DISTANCIA ENTRE EL COMO PADRE Y SUS HIJOS).
2. Explique cuál es la visión de José de los aspectos mencionados abajo y **cómo está reaccionando su corazón ante estos**. (12 puntos: 3 puntos por la explicación de cada aspecto).
 - i. De sí mismo: SU POSTURA HACIA SUS PROBLEMAS INICIALMENTE ERA DE IMPOTENCIA, DESANIMO Y DE RESIGNACION – HASTA SU PATRON DEL SUEÑO SE ESTABA VIENDO ALTERADO. CITO: **“realmente muy desanimado desde entonces, en verdad siento que me arrastro y no logro levantarme. Casi no he podido dormir”**
 - ii. De Dios: SU PERSPECTIVA SOBRE DIOS SE INFIERE QUE ES UN DIOS QUE PROVEE TRABAJO; CITO: **“alguien me ha hecho una oferta de trabajo y comienzo el próximo lunes, Dios mediante.”** – TAMBIEN, SE OBSERVA QUE SU PERSPECTIVA DE DIOS ES DE UN DIOS QUE TIENE PASTORES QUE ESCUCHAN A LAS OVEJAS Y BRINDAN EL CONSEJO DE DIOS; CITO: **“Y mientras más lo pienso, peor me siento. Parece que doy vueltas en mi cabeza y me siento cada vez peor y peor. No parece que vale la pena esta lucha. Estoy realmente desesperado. Entonces, recordé su tarjeta y decidí llamarlo.”**
 - iii. De otros: SU PERSPECTIVA DE SU MATRIMONIO ES UNO SIN ARREGLO – SIN EMBARGO, SU RELACION CON SUS HIJOS ES INNEGOCIABLE; CITO: **“Se que no hay esperanza para mi matrimonio, pero no quiero que mis hijos crezcan sin mi.”**
 - iv. De las circunstancias: SU PERSPECTIVA DE SU CIRCUNSTANCIAS ES UNA SIN SOLUCION, POR ESO ACUDE AL PASTOR, EN BUSCA DE UN APOYO ESPIRITUAL QUE LE GUIE A UNA SOLUCION PRACTICA. SU RESPUESTA ES CARACTERIZADA POR DESANIMO, IMPOTENCIA Y RESIGNACION – DEBIDO AL AGOBIO DEL PROBLEMA.
3. Identifique las acciones de **priorización y seguimiento** de parte del pastor durante la entrevista (2 puntos).

ANTE EL CORTO TIEMPO QUE TENIA (VIAJE CONFERENCIA), LE BRINDO EL PASTOR PRIORIDAD A JOSE DEBIDO AL NIVEL DE URGENCIA CON EL CUAL JOSE SE DIRIGIO A EL EN LA COMUNICACIÓN TELEFONICA. JOSE SENTIO QUE AFECTARIA EL VIAJE DEL PASTOR,

Y EL PASTOR LE BRINDO EL SEGUIMIENTO PARA FOMENTAR UN ENCUENTRO PRESENCIAL ANTES DE IRSE DE VIAJE.

LUEGO DEL ENCUENTRO DE CONSEJERIA, EL PASTOR LE BRINDA CITA DE SEGUIMIENTO PARA APOYAR A JOSE EN LA RESOLUCION DEL PROBLEMA Y HASTA LE BRINDA UN NUMERO TELEFONICO DE UNO DE LOS LIDERES DEL EQUIPO DE ACOMPAÑAMIENTO POR SI NECESITA HABLAR. SE OBSERVA PRIORIZACION Y SEGUIMIENTO TAMBIEN EN ESTE ASPECTO.

4. Identifique **tres metas** que puede plantearse respecto al trabajo con José a la luz de lo que ha planteado en esta entrevista respecto a su situación y emociones. (3 puntos)

CREAR UNA RELACION DE EMPATIA Y APOYO INCONDICIONAL ASEGURANDO PRESENCIA PASTORAL Y DISPONIBILIDAD DE APOYO.

AYUDAR A QUE MOVILICE SUS RECURSOS INTERNOS Y EXTERNOS DE FORMA QUE PUEDA ENFRENTAR Y TRATAR LOS PROBLEMAS CONCRETOS E INMEDIATOS.

ACOMPAÑARLE EN EL LOGO DE UNA PERSPECTIVA REALISTA DE SU SITUACION MEDIANTE UNA REVISION OBJETIVA DE ELLA, DE LA MANO DE LA CONSEJERIA BIBLICA.

5. ¿Cómo podría usted mostrar **cuál es la importancia del evangelio** a José en medio de sus circunstancias y **ayudarle a parecerse más a Cristo**? (5 puntos)

LA IMPORTANCIA DEL EVANGELIO DEMOSTRADA A JOSE SE PUDIERA HACER BASADO EN LECTURAS BIBLICAS ASIGNADAS ACERCA DE LAS PERDIDAS VERSUS LA PROVIDENCIA DE DIOS CON EL SER HUMANO POR ENCIMA DE TODA PERDIDA, MEDIANTE EL ACOMPAÑAMIENTO ESPIRITUAL PASTORAL (LA MEJOR DEMOSTRACION DE LA IMPORTANCIA DEL TESTIMONIO ES CUANDO LOS CREYENTES VIVIMOS LO QUE PREDICAMOS).

YO PUDIERA AYUDARLE A PARECERSE MAS A CRISTO MEDIANTE EL ESTUDIO ACOMPAÑADO DE LAS ESCRITURAS ACERCA DE CRISTO (LOS EVANGELIOS), PARA ASI ENSEÑARLE QUIEN ERA CRISTO, QUE HIZO CRISTO, Y ASI TENER EL MARCO OBJETIVO A ASPIRAR PARA SER COMO CRISTO. INCLUIRIA EN EL ESTUDIO TAMBIEN SALMOS (PARA EXPRESION DE EMOCIONES) Y EL LIBRO DE HEBREOS PARA QUE OBSERVE JOSE ¿QUE ESTA HACIENDO CRISTO EN ESTOS INSTANTES? NUESTRO SUMO SACERDOTE, NUESTRO PROVEEDOR E INTERMEDIARIO, EL QUE TERMINARA TODAS LAS COSAS QUE EL PRIMER ADAN NO PUDO.

SIN EMBARGO, CREO FIELMENTE QUE LA MEJOR MANERA DE MOSTRAR LA IMPORTANCIA DEL EVANGELIO A JOSE EN MEDIO DE SUS CIRCUNSTANCIAS Y AYUDARLE A PARECERSE MAS A CRISTO ES A TRAVES DEL PODER DEL TESTIMONIO, USARIA MI VIDA DE EJEMPLO EN DONDE PUEDA AYUDARLE, Y EN AQUELLOS ASPECTOS QUE NO, UTILIZARIA LIBROS DE TESTIMONIOS DE PERSONAS QUE TENGAN ESOS ASPECTOS QUE JOSE NECESITE SABER PARA QUE QUEDE DEMOSTRADO EN EVIDENCIA LA IMPORTANCIA Y EL CAMINO PRACTICO DE PARECERSE MAS A CRISTO.

6. La entrevista termina con el pastor proponiendo una lectura de la Biblia pero no se establece cuál es. **Establezca qué pasaje, versículos o historia de la Palabra usted le compartiría y con qué propósito.** (No tiene que ofrecer exactamente la cita bíblica) Explique como esa lectura ayudará a José en el momento en que se encuentra) (5 puntos)

UTILIZARIA LA VIDA DE JOB (LIBRO DE JOB). LE DEMOSTRARIA POR MEDIO DE ESA LECTURA DE QUE JOB LO PERDIO TODO, Y DIOS LE RESTITUYO EN UN MEJOR ESTADO. LE DEMOSTRARIA COMO LOS AMIGOS DE JOB PRACTICARON EL ACOMPAÑAMIENTO EN MEDIO DE SU DOLOR Y PERDIDA. CREO QUE JOSE EN ESTOS INSTANTES INICIALES NECESITA DE ACOMPAÑAMIENTO ESPIRITUAL EN SU PROCESO DE TOMA DE DECISIONES DIFICILES PARA SI.

UTILIZARIA LOS SALMOS PARA EXPRESION DE EMOCIONES, QUE OBSERVE COMO GRANDES PERSONAJES DE LA BIBLIA SUFRIERON DE TRISTEZA, INSOMNIO Y ANSIEDAD, Y QUE COMO SU RELACION CON DIOS LOS MANTUVO DE PIE HASTA SALIR DEL ABISMO EMOCIONAL.

UTILIZARIA LA VIDA DE JESUCRISTO, PUES AUNQUE NO SUFRIO UN DIVORCIO, SE IDENTIFICARIA CON QUE SUFRIO DOLOR, RECHAZO, ANSIEDAD, ESTRÉS, HEMATOHIIDROSIS, ABANDONO, Y COMO VENCIO TODO.

7. ¿Qué cosas usted considera que son importantes presentar a Dios en su oración al terminar la sesión y por qué? (5 puntos)

AGRADECIMIENTO

DARIA GRACIAS A DIOS PORQUE JOSE ACUDIO A UN EMBAJADOR DE DIOS, PUES EN ESENCIA, ACUDIO A DIOS.

DARIA GRACIAS A DIOS POR SU PRESENCIA EN MEDIO NUESTRO, PUES DONDE DOS O MAS EN SU NOMBRE ESTEN REUNIDOS AHÍ EL ESTA.

DARIA GRACIAS POR LA CONFIANZA DE JOSE EN LA CONFIDENCIALIDAD Y CREDIBILIDAD DEL PASTOR CONSEJERO.

PRESENTACION DEL PROBLEMA

PRESENTARIA A DIOS EN ORACION EL PROBLEMA JUNTO A JOSE Y SOLICITARIA LA PALABRA DE CIENCIA, SABIDURIA O REVELACION A DIOS PARA PODER APLICAR EL DON DE CONSEJERIA EN APOYO DE JOSE PARA QUE PUEDA DETERMINAR LA SOLUCION BIBLICA DEL PROBLEMA.

AGRADECIMIENTO Y CIERRE

AGRADECERIA A DIOS POR LA VIDA DE JOSE, PUES, A PESAR DE TODO, SIGUE DE PIE Y CON LA FE DE QUE SOLUCIONARA SU PROBLEMA. CITARIA ALGUNA PORCION BIBLICA RELACIONADA DENTRO DE LA ORACION.

8. Identifique dos tareas para asignarle a José para que las realice mientras vuelve a verlo y explique por qué cree que esas tareas le serán de ayuda (4 puntos)

PROS Y CONS

LE ASIGNARIA A JOSE QUE REALICE UNA TABLA ESCRITA DE PROS Y CONS SOBRE QUEDARSE EN EL NORTE O REGRESAR AL SUR.

LE EXPLICARIA QUE ESTO LE AYUDARA A TOMAR UNA DECISION OBJETIVA.

ASISTIR A GRUPO DE APOYO

LE INVITARIA AL SERVICIO DE CELEBREMOS LA RECUPERACION, DONDE SE REUNEN GRUPOS DE APOYO Y SE DISCUTEN TEMAS EDUCATIVOS Y CRISTIANOS QUE LE FACILITARAN DESTREZAS PARA EL AFRONTAMIENTO DE SU SITUACION.

LE EXPLICARIA QUE NOS DEDICAMOS A BRINDAR CONSEJERIA BIBLICA (CRISTIANA) Y QUE CREEMOS EN EL PODER DE LA PALABRA Y DE LA ORACION PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS. ESTO LE AYUDARA A TOMAR UNA DECISION CENTRADA EN CRISTO.

9. Mencione tres características principales que mostró este pastor como consejero y en que momento se hacen evidentes. (3)

PRIORIZACION Y SEGUIMIENTO

EMPATIA

ACOMPANAMIENTO

Parte 2. Escoja la mejor contestación

En las preguntas de la 1-6 clasifique la intervención del pastor

1. (5) Pastor: Suena como que las cosas están siendo sumamente difíciles para ti. Lo siento mucho.
- a) Indagatoria
 - b) Reflectiva
 - c) De apoyo
 - d) Evaluativa
 - e) Interpretativa

2. (9) Pastor: A ver, por favor, cuéntame un poco más acerca de tu situación.
- a) Indagatoria
 - b) Reflectiva
 - c) De apoyo
 - d) Evaluativa
 - e) Interpretativa
3. (10) Pastor: Eso te hizo sentir destruido y vacío; algo que había sido tan importante en tu vida te había sido quitado.
- a) Indagatoria
 - b) Reflectiva
 - c) De apoyo
 - d) Evaluativa
 - e) Interpretativa
4. (13) Pastor: Entiendo lo que me dices... Sientes que ahora como si te estuvieran halando en dos direcciones, lo cual hace muy difícil que puedas decidir si te regresas al sur o te quedas acá.
- a) Indagatoria
 - b) Reflectiva
 - c) De apoyo
 - d) Evaluativa
 - e) Interpretativa
5. (14) Pastor: Hiciste muy bien en llamarme.
- a) Indagatoria
 - b) Reflectiva
 - c) De apoyo
 - d) Evaluativa
 - e) Interpretativa
6. (17) Pastor: ¿Cómo te sientes ahora con respecto a tu situación?
- a) Indagatoria
 - b) Reflectiva
 - c) De apoyo
 - d) Evaluativa
 - e) Interpretativa

-
7. La iglesia está llamada a ser la comunidad sanadora por excelencia.
- a. Cierto
 - b. Falso
8. En la consejería pastoral el saber teológico debe subordinarse al saber psicológico porque la psicología es una ciencia.
- a. Cierto

- b. Falso
9. La diferencia principal entre la psicología y la teología es que la última ofrece una comprensión de la realidad más completa porque incluye la visión del mundo espiritual y de vida Buena a la luz de Jesucristo y el Reino de Dios.
- a. Cierto
- b. Falso
10. La meta principal de la consejería pastoral es llevar a las personas a discernir el camino más sabio y que puedan practicar a diario su inteligencia moral y espiritual,
- a. Esto a la luz de lo que la persona necesita para sentirse auto-realizada y lograr su potencial máximo como ser humano
- b. Esto a la luz de lo que la persona desea para sentirse bien consigo misma y minimizar sus conflictos y malestar subjetivo
- c. Esto a la luz de lo que es necesario para solucionar su situación de forma rápida y conveniente para la persona
- d. Esto a la luz de a la luz de Jesucristo y el Reino de Dios
11. _____ es el espacio físico y emocional/espiritual mejor para el buen desarrollo de la relación de consejería en una situación dada.
- a. Empatía
- b. Respeto
- c. Emparejamiento
- d. Distancia óptima
12. La consejería pastoral se tiene que llevar a cabo
- a. Centrada en la persona de Cristo
- b. Fundamentada en las Escrituras
- c. Bajo la dirección del Espíritu Santo
- d. Todas las anteriores son correctas
13. La triple vía de la comunicación en la consejería se compone de la persona aconsejada, el consejero y el Espíritu Santo.
- a. Cierto
- b. Falso
14. En las competencias del “ser” del consejero se encuentran
- a. Sentido de identidad, virtudes de carácter y la fe madura
- b. Conocimiento de recursos claves de la cultura, la ciencia, y la tecnología
- c. Comunicación “terapéutica” (uso adecuado y oportuno del silencio y de la palabra)
- d. Aplicación de estrategias y métodos apropiados de consejería
15. En las cuatro áreas del espacio interpersonal el _____ se refiere a lo que no sé de mí, pero otros sí saben y se dan cuenta.
- a. el área Abierta o libre:
- b. el área Oculta
- c. el área Ciega
- d. el área Desconocida

16. Se espera que _____ sea la base para la Consejería Pastoral porque es lo que abre los canales de las personas para el cambio y es la herramienta básica para todo proceso de acompañamiento pastoral
- a. El escuchar activo y empático
 - b. El respeto
 - c. La Misericordia
 - d. El amor
17. La pregunta ¿Cómo me sentiría si yo estuviera en esta situación? Se relaciona al aspecto de
- a. El respeto
 - b. La misericordia
 - c. La empatía
 - d. Las preguntas de retroalimentación
18. Un buen consejero se conoce por las buenas preguntas que hace.
- a. Cierto
 - b. Falso
19. Tan pronto hemos identificado cuáles son los ídolos en el corazón de una persona debemos confrontarle con esa información porque eso le llevará a abandonarlos de forma inmediata.
- a. Cierto
 - b. Falso
20. Según Gallego y sus colaboradores, las metas en la consejería se dirigen hacia el cambio en:
- a. Una actitud, un valor, o una acción que está obstaculizando el crecimiento de la persona.
 - b. Sentimientos que están paralizando o bloqueando a la persona en su libertad para dar y recibir de Dios o de otros.
 - c. La resolución de un dilema en el cual se requiere la aplicación de la sabiduría y el consejo de la Palabra de Dios a una situación particular
 - d. Todas las anteriores son correctas
21. Los ministros de la gracia deben ser
- a. Sanos, maduros, llamados, llenos del Espíritu Santo y siervos
 - b. Profesionales del ministerio y eficaces
 - c. Personas carismáticas capaces de influenciar en otros
 - d. Todas las anteriores son correctas
22. El que una persona tenga un don del Espíritu Santo le hace un candidato idóneo para ministrar en el acompañamiento de otras personas.
- a. Cierto
 - b. Falso
23. Una comunidad de gracia es madura en la palabra, aprende a ser perfeccionada en el amor y ejerce los dones desde el funcionalismo y el activismo de tal manera que las posiciones estén siempre ocupadas.
- a. Cierto
 - b. Falso

24. En la historia del puente roto, la temática central es
- a. Cómo enfrentarse ante los obstáculos de la vida
 - b. **Cómo nos afectan los prejuicios**
 - c. Cómo subsanar los errores del pasado
 - d. Ninguna de las anteriores
25. Mi nivel de lectura y preparación para la clase hasta este momento ha sido
- a. He leído 85% o más de las lecturas asignadas para cada clase a tiempo
 - b. He leído 70% a 80% de las lecturas asignadas para cada clase a tiempo
 - c. **He leído 50% a 65% de las lecturas asignadas para cada clase a tiempo**
 - d. He leído 30% a 45% de las lecturas asignadas para cada clase a tiempo
 - e. Mi nivel de lectura para las clases es inferior al 30%

Parte 3: Considere el caso siguiente y responda a las preguntas que aparecen al final del mismo.

Pastor : “¿Para qué seguir...? Trabajo duro todos los días, pero nadie lo aprecia. Hago muchas visitas, pero me exigen que haga más todavía. Sacrifico a mi familia en nombre de la obra del Señor, predico de todo corazón, pero... ¿a quién le importa? Rara vez noto cambios en los miembros de la congregación. Mi sueldo es tan bajo que apenas podemos subsistir, y cuando mi esposa comenzó a trabajar, las mujeres de la iglesia la criticaron y tuvo que dejar el empleo. Todos los demás en la iglesia tienen su automóvil nuevo—o dos—muchos de ellos pueden tomarse vacaciones viajando a distintos lugares... todos comen muy bien. Nosotros tenemos a penas lo suficiente. Esto definitivamente no es justo. No sé como Dios permite que las personas que le amamos y servimos tengamos que pasarla tan mal. Estoy tan cansado. ¡Ya no aguanto más! ¿No tengo razón en pensar que puedo servir en la obra del Señor igualmente, fuera del ministerio, y conseguirme un buen empleo donde la gente me valore, gane bien y mi familia no sea criticada todo el tiempo? ¡Tal vez pueda hacer un servicio mucho mejor!

- a. Desde su punto de vista y con la información brindada, ¿Cuál es la problemática que tiene este pastor? (5 puntos)

SINTOMAS DE BURNOUT (QUEMAZON) RELACIONADO AL ASPECTO LABORAL, AFECTADO SU AUTOPERCEPCION Y FUNCIONALIDAD FAMILIAR.

CANSANCIO Y FATIGA EMOCIONAL DEBIDO AL CONTINUO ESTRÉS EXPERIMENTADO POR LAS CONTINUAS DEMANDAS DE LA CONGREGACION VERSUS POBRE COMPENSACION ECONOMICA Y EMOCIONAL.

- b. Aplicando lo aprendido hasta aquí en cuanto a acompañamiento y consejo pastoral: ¿En que consistiría su intervención con este pastor? (5 puntos)

PRACTICARIA EL ESCUCHAR ACTIVO Y EMPATICO

INDAGARIA (SIN PREJUICIOS) PARA DAR CON EL PROBLEMA PRINCIPAL

AL SER PASTOR, PRACTICARIA LA AUTOREVELACION EN CASO DE SER NECESARIO, PARA MOSTRAR MI VULNERABILIDAD, Y ANIMARLE CON MI TESTIMONIO DE COMO MEJORE EN ESE ASPECTO (POR EJEMPLO: EL AUTOCUIDADO, PRACTICA DE ACTIVIDADES RECREATIVAS Y FAMILIARES, ADMINISTRACION DEL MANEJO DEL TIEMPO)

BRINDARIA PRIORIZACION Y SEGUIMIENTO

ACOMPANIAMIENTO SEMANAL SIN HABLAR NADA AL RESPECTO DEL MINISTERIO (LABORAL), AYUDARLE A SENTIRSE HUMANO OTRA VEZ Y NO UN SUPERHUMANO SEGÚN ASI EL LO SIENTE DEBIDO A LAS ALTAS DEMANDAS

c. ¿Qué recomendaciones le brindaría para manejar su situación? (5 puntos)

VACACIONES O PETICION DE UN PERIODO SABATICO POR TIEMPO DEFINIDO

ENTIENDO NO SE PUEDE TOMAR DECISIONES PARA AFRONTAR SITUACIONES CON LA MENTE CANSADA Y AGOTADA POR TRABAJO

MENTORIA

RECOMENDARIA IR A SU MENTOR PARA NO PERDER LA GUIA ESPIRITUAL

DE NO TENERLO, LE RECOMENDARIA QUE VAYA PENSANDO QUIEN PUDIERA SUPLIRLE EN ESA AREA Y QUE LO PRESENTE EN ORACION

REUNION DE JUNTA DE OFICIALES / DENOMINACION

DE SER UNA IGLESIA CONCILIAR, LE RECOMENDARIA ACUDIR A SU SUPERIOR PARA ASESORIA ADMINISTRATIVA

DE SER UNA IGLESIA INDEPENDIENTE U AUTONOMA, LE RECOMENDARIA ACUDIR A LA JUNTA PARA ASESORIA ADMINISTRATIVA DONDE SE DELEGUEN FUNCIONES PASTORALES Y SE PROPONGA UN AUMENTO ESCALONADO SALARIAL QUE COMPENSE

REUNION CON FAMILIA

RECOMENDARIA INTERVENCION FAMILIAR PARA FORTALECER LAZOS DE APOYO HACIA UNA DIRECCION SABIA Y BIBLICA

CONSIDERAR MUDARSE DE CONGREGACION

DE EXISTIR OTRA CONGREGACION EN LA DENOMINACION, PUDIERA CONSIDERAR ESA OPCION

DE SER UNA IGLESIA INDEPENDIENTE, PUDIERA CONSIDERAR LEVANTAR OTRA CONGREGACION

RENUNCIAR AL CARGO

LE INDICARIA QUE ESTO NO DEJA DE SER UNA OPCION, PUES PRIMERO VA SU SALVACION,
SALUD Y RELACION DE FAMILIA

ORACION / BIBLIA

ANTES DE TOMAR CUALQUIER DECISION, LE RECOMENDARIA QUE CONSULTE A DIOS EN
ORACION Y EN EL ESCUDRIÑAR DE LAS ESCRITURAS. ANTES DE QUE TOME CUALQUIER DECISION, ¿QUE
DICE DIOS?

Bono:

De las reflexiones que hemos tenido. ¿Cuál ha sido de mayor edificación para usted y por qué?
(3 puntos)

EL PUENTE ROTO

SOY BLANCO, CRIADO EN LOIZA, SOY EL UNICO BLANCO EN LA FAMILIA GRACIAS A MI PADRE.
ME IDENTIFICO LA REFLEXION. TENGO AMISTADES AFROANTILLANAS, QUE LES HE JURADO MI
AMISTAD, POR ENCIMA DE LO QUE AFECTE TODO PREJUICIO.